

★ ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ ★

ΣΩΣΤΑ ΛΟΓΙΑ

Δέν είναι όμως έργον τής Κυβερνήσεως άπλώς ή άνόρθωσις έρειπιων και ή αποκαταστασις άδικηθέντων. Είναι ανάγκη να καταβληθῆ επίσης προσοχή, όπως πάσα συντελεσθείσα πρόοδος μείνη κτήμα του λαού. Δέν πρέπει να πιστευθῆ ότι άνόρθωσις σημαίνει προηγουμένη γενικήν κατάρριψιν παντός, ότι άνηγρόθη κατά τα τελευταία έτη. Χρειάζεται προς τοῦτο όχι μόνον καλή θέλησις, αλλά και άπαλλαγῆ από προκαταλήψεων. Όχι καταστροφῆ παντός, ότι έγένητο, αλλά διάκρισις τών επιβλαβών μέτρων από τών αγαθών, τοῦτο πρό παντός πρέπει να είναι το πρόγραμμα τής Κυβερνήσεως. Αναγνωρίζομεν ότι θα ύπάρξουν οι μέλλοντες νάντιδράσουν, οι καταδικάζοντες γενικώς πᾶν ό,τι συνετελέσθη κατά τήν περίοδον, καθ' ἣν ή Ελλάς εκυβερνήθη υπό του κ. Βενιζέλου. Έργον όμως τών Κυβερνήσεων δέν είναι να ύπακούουν μόνον εις τās γνώμας του λαού, αλλά και να επιβάλλουν τās αντίληψεις των εις τους μη ειδότας. Πρό παντός, καθήκον τών Κυβερνήσεων είναι να μη επιτρέπουν να χαθῆ έδαφος κερδηθέν, εις βάρος τής άμαθείας. Είναι άναμφισβήτητον, ότι κατά τα τελευταία έτη έδαφος έκερδήθη πολυ και συνετελέσθη πρόοδος μεγάλη εις το εκπαιδευτικόν ζήτημα. Προκαταλήψεις έπολεμήθησαν επιτυχώς, νέαι ιδέαι έπεβλήθησαν και ή εκ τής εφαρμογής αὐτῶν πείρα έπεισε και δυσπιστοῦντας πριν προς πᾶσαν μεταβολήν. Οὔδεις τώρα δικαιούται νάγνησῆ τήν συντελεσθείσαν πρόοδον, καταδικάζων και καταρριπτων άνεξετάστως πᾶν ό,τι έγένητο υπό τής Κυβερνήσεως του κ. Βενιζέλου. Είναι δίκαιον να άκρωθῆ πάσα ένεργεια άδικος ή παράλογος. Αλλά είναι άδίκημα διά τήν χώραν ή μεταίωσις ενός έργου πραγματικώς αγαθοῦ και ή εγκατάλειψις τών καρπῶν του.

Η νέα Κυβέρνησις, διά να ύψηρετῆσῆ τόν τόπον, πρέπει να έμπνέηται από πραγματικώς προοδευτικās ιδέας. Αξιώσεις τών αρχθέντων υπό τής προκτόχου της δέν πρέπει να σημαίνῃ όπισθοδρομῆσιν και έπίνοδον εις προλήψεις, αἱ όποιαί ελγον παταχθῆ. Η Κυβέρνησις όφείλει να μη παρασυρθῆ εις άκρότητα και να μην άποδεχθῆ ως αρχήν γενικήν τās παλαιάς αντίληψεις, έφ' όσον αὐται και άντεπιστημονικαί είναι και επιβλαβεῖς. Εάν είναι πραγματικώς προοδευτική, όπως έλπίζομεν, δέν έχει να φοβηθῆ κανένα. Και περισσήν δύναμιν διαθέτει, και ό λαός αισθάνεται τήν ανάγκην Κυβερνήσεως ισχυροῦς. Οὔτε πρέπει να πι-

στεύσῃ, ότι είναι ανάγκη να υποχωρήσῃ εις τινα ζητήματα, διά να δυνηθῆ να έργασθῆ εις άλλα, και ούτε θα είναι μικρά ζημία διά το Έθνος ή εγκατάλειψις έδαφους εις τήν άμάθειαν, ώστε να νομισθῆ ότι επιτρέπεται αὐτή χάριν διασώσεως οιουδήποτε αγαθοῦ. Η πρώτη Κυβέρνησις του κ. Βενιζέλου δέν έκλονίσθη διόλου όταν έπέβαλε τās αντίληψεις της εις το εκπαιδευτικόν ζήτημα, διότι ό λαός τήν περιέβαλε διά τής εμπιστοσύνης του. Με τήν αὐτήν εμπιστοσύνην, και με μεγαλυτέραν ακόμη, περιβάλλει τήν νέαν Κυβέρνησιν ό λαός. Δέν έχει, άλλωστε, αὐτή να νεωτερίσῃ, αλλά να έμμείνη εις ό,τι γίνεται μέχρι τοῦδε, και να άντιστῆ εις ύπρδείξεις και πίεσεις άτομων, αἱτινα, είτε από συμφέρον ώθούνται, είτε από προκαταλήψην, διά να καταστρέψουν ό,τι έπετεύχθη.

Η Ελλάς έχει καθήκον να χωρήσῃ προς νέους δρόμους και δέν δύναται να παρουσιάσῃ το μοναδικόν φαινόμενον Κράτους εισελθόντος εις τήν όδόν τής προόδου και επιστρέφοντος προς το σκοτός. Η Κυβέρνησις έχει πολλά ζητήματα να μελετήσῃ. Ας άφήσῃ επί του παρόντος άδικον το εκπαιδευτικόν και ας ζητήσῃ να πληροφορηθῆ τι έγινε και τι έλπίζεται να γίνῃ δι' αὐτό. Όταν συλλέξῃ πάντα ταῦτα τα στοιχεῖα, τότε μόνον ας λάβῃ αποφάσεις. Διότι, ενώ διαστικῆ λήψις αποφάσεων επί του ζητήματος δύναται να ζημιώσῃ τα μέγιστα τήν χώραν, μικρά σχετικώς άναβολή δέν θα βλάψῃ σημαντικώς, και αν εν τέλει άποδειχθῆ — ότις οὔδεις και έλάχιστα γνωρίζων το ζήτημα πιστεύει, — ότι ή γενομένη κατά τα τελευταία έτη εργασία δέν ήτο άφέλιμος διά τήν χώραν.

Έφημ. «ΠΟΛΙΤΕΙΑ».

“Υστερ’ από το «Δόν Κιχώτη»

στο ΝΟΥΜΑ

Θ'ΑΥΧΙΣΙΣΙ
 ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ
 ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ
 ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ

ROMANTZO TOY ΨΥΧΑΡΗ :

«ΤΑ ΔΥΟ ΗΛΙΟΒΑΣΙΛΕΜΑΤΑ»

φιλολογικό και λογοτεχνικό γεγονός
 πρώτης γραμμής
 στην έποχή μας.

LA MARONITE

★★★★ ΤΟ ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΙΚΟΝ ΚΑΙ ΥΠΕΡΟΧΟΝ ΛΙΚΕΡ ★★★★★
 ★★★ Ο ΘΡΙΑΜΒΟΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΤΟΠΟΙΪΑΣ ★★★

ΖΗΤΗΣΑΤΕ ΤΟ ΕΙΣ ΟΛΑ ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ

***** ΔΙΑΡΚΗΣ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ: ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 7ο. — ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ: 14-37 *****

ΓΡΑΦΕΙΑ: Ο. Γ. ΠΑΠΑΜΑΝΩΛΗ